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MýSÆý‡*²Ë$ l Ô¶æ°ÐéÆý‡… l 

þ¯Œæ l 15 l 2019Ñ§ýlÅ

VýS™èl…ÌZ AyìlW¯]l {ç³Ô¶æ²Ë$& ÑÐ]lÆý‡×æË$

1. 396 − 39.6 − 3.96 − 0.396 =
1) 352.144 2) 352.044
3) 352.034 4) 352.134

f. 2; 39.600 396.000
3.960 −43.956

   0.396   352.044
   43.956

2. (3.6+6.4)(3.6−6.4)−(3.6−6.4)2=?
1) 32.68 2) 29.6
3) −35.84 4) 32.6

f. 3; (a + b)(a − b) = a2 −b2

(3.6 + 6.4)(3.6 − 6.4)
=(3.6)2 − (6.4)2

(3.6−6.4)2 = (3.6)2 + (6.4)2 −
2(3.6)(6.4)

((a−b)2=a2 −2ab + b2)
=(3.6)2−(6.4)2 − (3.6)2 − (6.4)2 +
2(3.6)(6.4) = −2(6.4)2+2(3.6)(6.4)
= −2(6.4)(6.4−3.6)
=−2(6.4)(2.8) = −35.84

3. H A† _ ]̄l² çÜ…QÅ ]̄l$ 63368™ø VýS$×ìæõÜ¢
ç³Çç³NÆý‡~ Ð]lÆý‡Y… AÐ]l#™èl$…¨?
1) 1 2) 2 3) 4 4) 8

f. 2;2|63368 8 7921 89
2|31684 8 64
2|15842 169 1521

89|7921 1521
89 0

63368 = 2 × 2× 2 × 89 × 89

∴ ç³Çç³NÆý‡~ Ð]lÆý‡Y… AÐ]lyé°MìS M>ÐéÍÞ ]̄l
çÜ…QÅ = 2

4. 1.008 = ?

1) 2)

3) 4)

f. 2;

5. 0.295 + 2.95 + 29.5 + 295 =?
1) 327.745 2) 327.746
3) 327.756 4) 327.856

f. 1; 0.295
2.950

29.500
295.000
327.745

6. Æý‡*. 2000 AçÜË$Oò³ 9.25% Ð]lyîlz Æó‡r$™ø
¯éË$VóSâ¶æÏMýS$ AÄôæ$Å »êÆý‡$ Ð]lyîlz G…™èl?
1) Æý‡*. 555 2) Æý‡*.1110
3) Æý‡*. 740 4) Æý‡*. 925

f. 3; P = 2000Æý‡* R = 9.25%
T = 4

Æý‡*

7. JMýS Ð]lÅMìS¢ Æý‡*.1125ËMýS$ BrÐ]lçÜ$¢Ð]l# ]̄l$ Mö°
16% ]̄lÚët°MìS AÑ$Ã™ól A™èlyýl$ B Ð]lçÜ$¢Ð]l# ]̄l$
AÑ$Ã ]̄l «§ýlÆý‡ G…™èl?
1) Æý‡*. 945 2) Æý‡*. 955
3) Æý‡*. 975 4) Æý‡*. 960

f. 1; Ð]lçÜ$¢Ð]l# Mö ]̄l² ÐðlË = 1125
]̄lçÙtÔ>™èl… = 16%

AÑ$Ã¯]l ÐðlË Æý‡*.

8. JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l# ]̄l$ JMýS Ð]lÅMìS¢ 17% Ìê¿¶æ…™ø Æý‡*.
2223ËMýS$ AÑ$Ã™ól B Ð]lçÜ$¢Ð]l# Mö ]̄l² ÐðlË
G…™èl?
1) Æý‡*. 1905 2) Æý‡*. 1900
3) Æý‡*. 1870 4) Æý‡*. 1880

f. 2; Ìê¿¶æÔ>™èl… = 17%

Ð]lçÜ$¢Ð]l# Mö ]̄l²ÐðlË 

Æý‡*

9. JMýS Ð]lÅMìS¢ Æý‡*. 3,70,000Ë ]̄l$ Ð]lÊyýl$
¿êV>Ë$V> ó̂líÜ Ð]lÊyýl$ »êÅ…MŠæÌZÏ Ð]lÆý‡$çÜV>
4%, 5%, 6% Ýë«§éÆý‡×æ Ð]lyîlz™ø yìl´ëhsŒæ
ó̂lÔ>yýl$. A™èlyýl$ JMýS çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… _Ð]lÆý‡
´÷…¨ ]̄l Ð]lyîlz Ð]l*{™èl… JMóS Ñ«§ýl…V> ´÷…¨™ól
A™èlyýl$ yìl´ëhsŒæ ó̂líÜ ]̄l Ý÷Ð]l¬Ã Ð]lÆý‡$çÜV>
G…™èl? (Æý‡*´ëÆ‡¬ÌZÏ)
1) 1,50,000, 1,20,000, 1,00,000
2) 1,20,000, 1,00,000, 1,50,000
3) 1,00,000, 2,00,000, 70,000
4) 70,000, 2,00,000, 1,00,000

f. 1; 3,70,000 Æý‡*´ëÄ¶æ$Ë ]̄l$ x1, x2, x3
¿êV>Ë$V> Ñ¿¶æhõÜ¢

x1 + x2 + x3 = Æý‡*. 3,70,000
çÜ…Ð]l™èlÞÆ>°MìS 4% Ýë«§éÆý‡×æÐ]lyîlz™ø x1

AçÜË$Oò³ AÄôæ$Å Ð]lyîlz

5% Ýë«§éÆý‡×æÐ]lyîl™ø x2 AçÜË$Oò³
AÄôæ$Å Ð]lyîlz

6% Ýë«§éÆý‡×æÐ]lyîlz™ø x3

AçÜË$Oò³ AÄôæ$Å Ð]lyîlz

çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… _Ð]lÆý‡ Ð]lÊyýl$ Ð]lyîlzË$ çÜÐ]l* ]̄l…
M>ºsìæt

x1 + x2 + x3 = 3,70,000™ø Oò³
ÑË$Ð]lË ]̄l$ {ç³†„óSí³õÜ¢

Æý‡*.

Æý‡*.

Æý‡*.

10. JMýS OÆð‡Ë$ 155 Ò$. ´ëÏsŒæ¸ë… ]̄l$ 16
òÜMýS ]̄lÏÌZ, 195 Ò$. ´ëÏsŒæ¸ë… ]̄l$ 18
òÜMýS ]̄lÏÌZ §ésìæ™ól B OÆð‡Ë$ ÐólVýS… G…™èl?
1) 66 MìS.Ò$./VýS…. 2) 69 MìS.Ò$/VýS….
3) 72 MìS.Ò$./VýS…. 4) 75 MìS.Ò$/VýS….

f. 3; OÆð‡Ë$ {ç³Ä¶æ*×ìæ…_ ]̄l §ýl*Æ>Ë ™ólyé
= 195 − 155 = 40 Ò$.
M>ÌêË ™ólyé = 18 − 16 = 2 òÜMýS¯]l$Ï

OÆð‡Ë$ ÐólVýS… = Ò$./òÜ.

MìS.Ò$./VýS….

11. A JMýS ç³°° 6 ÆøkÌZÏ, B A§ól ç³°° 8
ÆøkÌZÏ ç³NÇ¢ ó̂lÝë¢Æý‡$. C, A, BË Ððl¬™èl¢…
ç³°™ø çÜÐ]l* ]̄lOÐðl$ ]̄l ç³° ó̂lõÜ¢ B, CË$
Ð]l*{™èlÐól$ B ç³°° G°² ÆøkÌZÏ ç³NÇ¢
^ólÝë¢Æý‡$?

1) 2) 3) 4)

f: 1; A JMýS Æøk ç³°

B JMýS Æøk ç³°

C JMýS Æøk ç³°

(B + C)Ë JMýS Æøk ç³° 

(B + C)Ë$ MýSÍíÜ ç³°° ç³NÇ¢ ó̂lõÜ 

ÆøkË$

12. 21 Ð]l*Ça 2020 Æøk ]̄l H ÐéÆý‡…
AÐ]l#™èl$…¨?

1) ÝùÐ]l$ÐéÆý‡… 2) Ð]l$…VýSâ¶æÐéÆý‡…
3) Ô¶æ°ÐéÆý‡… 4) Ô¶æ${MýSÐéÆý‡…

f. 3; Ð]l*Ça 21 Ð]lÆý‡MýS$ E ]̄l² »ôæíÜ
(ÑçÙÐ]l$)¨¯éË çÜ…QÅ 
= (2020 çÜ….+ 1.1.2020 ¯]l$…_
21.03.20 Ð]lÆý‡MýS$)
1600 çÜ…. »ôæíÜ ¨¯éË çÜ…QÅ= 0
400 çÜ…. »ôæíÜ ¨¯éË çÜ…QÅ = 0
19 çÜ….Ë$. = (4 Îç³# çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$ +
15 Ýë«§éÆý‡×æ çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$
=(4 × 2 + 15 × 1)
= 23 ÆøkË$ = 3 ÐéÆ>Ë$ + 2 ÆøkË$
= 2 »ôæíÜ ¨¯éË$
1.1.2020 ]̄l$…_ 1.03.2020 Ð]lÆý‡MýS$ »ôæíÜ
¨¯éË$
= f ]̄lÐ]lÇ (31) + íœ{ºÐ]lÇ (29) +Ð]l*Ça
(21) = 11 ÐéÆ>Ë$ + 4 ÆøkË$ 
= 4 »ôæíÜ ÆøfË$
∴ Ððl¬™èl¢… »ôæíÜ ¨¯éË$ = (0 + 0 + 2 +
4) = 6 ÆøkË$
0−B¨ 1& ÝùÐ]l$
2& Ð]l$…VýSâ¶æ 3&º$«§ýl
4&VýS$Æý‡$ 5&Ô¶æ${MýS
6&Ô¶æ° ∴ Ô¶æ°ÐéÆý‡…

13. 12 Ð]l$…¨ Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$ ´÷…¨ ]̄l Ð]l*Æý‡$PË$
6, 17, 8, 9, 16, 10, 15, 21, 9, 11, 12,
16 AÆ‡¬™ól Ð]l$«§ýlÅVýS™èl… G…™èl?   
1) 10.4 2) 11.6   
3) 12 4) 11.5

f. 4;     6, 17, 8, 9, 16, 10, 15, 21, 9, 11,
12, 16 BÆøçßæ×æ {MýSÐ]l$…ÌZ Æ>õÜ¢
6, 8, 9, 10, 11, 12, 15, 16, 16, 16, 17, 21
Æ>Ô¶æ$Ë çÜ…QÅ çÜ…QÅ 12 M>ºsìæt 

Æ>Ô¶æ$Ë çÜÆ>çÜÇ Ð]l$«§ýlÅVýS™èl…

AÐ]l#™èl$…¨.

⇒ 6,7 Ð]l Æ>Ô¶æ$Ë çÜÆ>çÜÇ

14. 8sec2x − 7tan2x = 11, 0° ≤ x ≤
90°, AÆ‡¬™ól x = ? 
1) 30°    2) 60° 3) 45° 4) 90°

f. 2; çÜ*{™èl…: 1 + tan2x = sec2x
8(1 + tan2x ) -7tan2x = 11
8 + 8tan2x −7 tan2x = 11
8 + tan2 x = 11
tan2x = 11 − 8
tan2x = 3
tanx = √3
tan60° = √3    ∴x = 60°

15. AÆ‡¬™ól

1) 6√3 2) −6√3
3) 0 4) −3√3

f. 3; ]̄l$ CÆý‡$OÐðlç³#Ìê çœ$ ]̄l…
^ólõÜ¢

16. cosecθ + cotθ = 2.5, cosecθ = ?
1) 1.35 2) 1.55
3) 1.50 4) 1.45

f. 4; cosecθ + cotθ =2.5–––(i)
cosec2θ − cot2θ = 1

(cosecθ + cotθ)(cosecθ−cotθ)= 1

cosecθ − cotθ –––(ii)

i,ii Ë ]̄l$…_
cosecθ + cotθ = 2.5

cosecθ − cotθ
–––––––––––––––––––––
2cosecθ =2.5+

2cosecθ

2cosecθ

cosecθ

17. JMýS MøyŠæ ¿êçÙÌZ KEEN A ó̄l ç³§ýl…
PVVMV> çÜ*_õÜ¢, PEAL A ó̄l ç³§é°²
H Ñ«§ýl…V> Æ>Ä¶æ$Ð]l è̂l$a?
1) KVZN 2) KVZO
3) KVZP 4) KVZM

f. 2;
B…VýSÏ A„ýSÆý‡ Ð]lÆý‡~Ð]l*Ë ]̄l$ D Ñ«§ýl…V> Æ>õÜ¢
A B C D  E F G H I  J K L M 
Z Y X W V U T S R Q P O N
K E E  N P E A L
P V V M K V Z O

18. MìS…¨ {ç³MýSr ]̄lË$ gê{VýS™èl¢V> è̂l¨Ñ Ðésìæ° H
°Æ>®Æý‡×æË$ ™éÇPMýS…V> A ]̄l$çÜÇÝë¢Äñæ*
™ðlËç³…yìl.
{ç³MýSr¯]lË$:
A°² çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$ ™ól©Ë$
H ™ól© Æøk M>§ýl$
°Æ>®Æý‡×æË$:
1. Mö°² çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$ ÆøkË$
2. H Æøþ ™ól¨ M>§ýl$
1) 1 Ð]l ¡Æ>Ã ]̄l… Ð]l*{™èlÐól$ A ]̄l$çÜÇçÜ$¢…¨.
2) 2Ð]l ¡Æ>Ã ]̄l… Ð]l*{™èlÐól$ A ]̄l$çÜÇçÜ$¢…¨.
3) Æð‡…yýl$ ¡Æ>Ã¯éË$ A ]̄l$çÜÇ… è̂lÐ]l#.
4) Æð‡…yýl$ ¡Æ>Ã¯éË$ A ]̄l$çÜÇÝë¢Æ‡¬.

f. 2;
19. MìS…¨ Ðésìæ B«§éÆý‡…V> çÜÐ]l*«§é ]̄l…

Æ>Ä¶æ$…yìl.
A B C D E F G H I J K L M N O
P Q R S T U V W X Y Z
Oò³ B…VýSÏ A„ýSÆý‡ Ð]l*Ë ]̄l$ Ððl ]̄l$MýS ]̄l$…_ Æ>íÜ
MýS$yìl _Ð]lÇ ]̄l$…_ 9Ð]l A„ýSÆ>°MìS GyýlÐ]l$OÐðlç³#
E ]̄l² 5Ð]l A„ýSÆý‡… H¨?
1) N 2) O
3) P 4) M

f. 1; 
Z Y X W V U T S R Q P
O N M L K J I H G F E D C B A

20. {†¿¶æ$gêM>Æý‡ ç³rtMýS… G™èl$¢ 21 òÜ….Ò$,
Ðésìæ ¿¶æ$gêË °çÙµ†¢ 8 : 15 : 17.
{†¿¶æ$gêM>Æý‡ ç³rtMýS ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… 840
è̂l.òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… G…™èl?
(çœ$.òÜ….Ò$.ËÌZ) 
1) 1269 2) 1300
3) 1200 4) 1260

f. 4; {†¿¶æ$gêM>Æý‡ ç³rtMýS ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ…
= ¿¶æ* è̂l$r$tMöË™èl × ç³rtMýS… G™èl$¢

¿¶æ* è̂l$r$t MöË™èl òÜ….Ò$.

ç³rtMýS ¿¶æ$gêË$=8x, 15x, 17x A¯]l$Mø…yìl
8x +15x + 17x = 40
40x = 40 ⇒ x = 1
¿¶æ$gêË$= 8òÜ….Ò$,15òÜ….Ò$, 17 òÜ….Ò$.
{†¿¶æ$gêM>Æý‡ ç³rtMýS çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… 
= ½ × ¿¶æ* OÐðlÔ>ËÅ… × G™èl$¢
= ½ × 8 × 15 × 21
= 1260 òÜ….Ò$.3
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63368 2 2 2 89 89= × × × ×

¯éË$VóSâ¶æÏMýS$ AÄôæ$Å »êÆý‡$ Ð]lyîlz G…™èl?
íÜ. fÄ¶æ${ç³M>ÔŒæ Æð‡yìlz

çÜ»ñæjMýS$t °ç³#×æ$Ë$

{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…
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